

美国北卡罗来纳州Greensboro的交流

2017-05-08 13:35:22

交流小结 相比起绝大多数同学在交流过程中绚丽多彩的生活，我上个学期在美国北卡罗来纳州Greensboro的交流可以说是显得波澜不惊。北卡本身在美国的历史和地理上都不是非常出彩的角色：虽然是老殖民地13州之一，但是在美国独立过程中没有起过重要角色；挤在弗吉尼亚旁边，也没有显赫的历史遗迹；出过4任总统，但没有一个在历史上有过作为；在东部非常著名的大烟山（Great Smoky Mt.）国家公园，如果放在上海那就不过是佘山这样的水平，去的也大多是初中小学的学生，搞搞春游之类。气温也不温不火，相比起加州的暴晒、芝加哥的苦寒、佛罗里达的灼热，北卡有着更为分明的四季变化，除了干燥，倒是和上海相差无几。平淡的交流经历给了我更多的时间感受美国大学在教学上与国内的不同，也加深了我对美国社会的认识。美国交流给我最深的印象就是课业压力繁重。由于我所去的学校都是3学分的课程，每一门课程要么是一三五上课，要么是二四，在课程之间留下了并不充足的时间给每节课前必须完成的reading。我相信每一位去过美国学习的同学都会感慨：“究竟怎样才能读完reading啊。”面对每天200页左右的论文和课本的阅读任务，加上几乎每节课都会有针对reading的quiz和讨论，使得即使只有15学分（5门课）的学期变得比复旦更为艰苦。北卡大学系统在给分和学制上也是出了名的严苛：不到3.1的平均GPA使其多个分校上榜“美国给分最差大学”；每门课每学期最少两篇论文、两次mid-term加上期末和无数的quiz，使得紧随论文和考试之后的fall break和Thanksgiving holiday变成短暂的放浪形骸。美国学制与中国的不同主要体现在教学安排上。Reading是美国教学中最大的特色。课本对于美国的老师来说并不是上课的内容，而是同学们应该在上课前，甚至是学期开始前就要掌握的对本门课程最基础的认识，同时教授们会为每节课提供不同的补充材料，用以加深同学们对课程的认识并培养思辨能力。美国课堂更像是各位同学在熟读了reading以后彼此之间、与老师之间的思维碰撞和互相启发。相比起复旦几乎是“一考定终身”的给分方式以及老师们上课主要靠念课本讲课本，美国的学制给了同学更大的课堂参与度、知识的掌握程度以及思考能力。虽然美国的大部分同学在学术能力上很难和复旦的同学匹敌，但课堂的讨论反映出他们很强的思辨、质疑和创新能力，思考能力是很多复旦同学比不上的。印象最深的是有一次Int'l System这门课上关于美国与北约关系的讨论，大部分同学的发言都远远超出了课本和要求的阅读材料中涉及的内容，明显可以看出他们都是做了大量的研究后才进入课堂讨论。同时他们可能在某些方面并未涉及，但在讨论中能够快速切换思维方向和视角，极大程度地将讨论向更深层次推进。这在复旦的课堂上是非常难以想象的。在复旦的三年中，鲜有课堂上存在老师与同学之间出现思维上的碰撞，有的只是老师单方面的知识输出；即使在所谓的讨论课上也只有同学对着知网上找来的论文照本宣科，自己的思考则是完全不存在的。关于美国大学的另一个印象是陋室藏明珠。虽然经济类和教育类排名不错，北卡的Greensboro分校在美国的综合排名并不高。但即使是这样的学校也有许多学术造诣颇高的教授。我交流期间选的一门哲学课的教授毕业于牛津大学PPE，在政治哲学领域有颇大名声，上的课程对critical thinking有着很高要求；专业课Int'l System的教授是卡特政府的国防部高官，多次参与和苏联的军控谈判，她的课堂夹带着丰富的外交实务经验。而美国学校在多元化程度上也远甚于复旦，同学中也不乏来自世界各国名校的交换生。美国的同学在交流择校上更偏重于兴趣而非学术考虑，这导致了有许多来自杜克、乔治城和芝加哥的对北卡感兴趣的同学们都来了我们学校交流。也有许多欧洲、亚洲的同学在Greensboro分校交流。老师们很鼓励同学之间的交流和与他们在课下的讨论，与这些学术素养极高的人对课程学习和专业能力的提高都有很大帮助，而国际留学生的讨论则为课堂带来了更多元化的视角，同时在某些问题上能提供更直观、更本土化的见解。美国大学的学生组织主要就是各式各样的姐妹会兄弟会。因为种族问题（北卡的黑人比例是南部最高），大部分学生组织都是黑人团体或是泛拉美裔团体，对于非本族裔的同学有较大排斥性，我很少有机会进入其中一探究竟。不过卫理会（WSLU）热情的教众们给了远在外国的交流学子们很大程度的慰藉。可能与卫理会包容性的教义理念有关，他们对于非信教的同学有很大宽容度，邀请我参加了很多次他们的活动，包括BBQ和泳池party，也因此认识了不少有趣的当地人，给交流生活增添了不少亮色。在Fall break和Thanksgiving holiday，我们终于有机会在美国大平原上驰骋。不过受限于不会开车，真的是让旅游少了很多乐趣。时间安排上有了太多限制：要赶飞机，又要凑Greyhound或者Megabus的时间，还得留时间给火车汽车的延误。不过到了纽约这类的大城市就会感叹一下开车也不方便：实在是太多单行线了...不过美国由于地广人稀，在公共交通这方面的建设远没有中国完善，即使是在纽约和DC这样的大城市的交通也比上海差了许多。回国时候从曼哈顿到JFK机场的漫长之路简直是给美国之旅画上了最不完美的句号。不过总而言之比起Greensboro那种南方小城市，大城市纽约、DC的公共交通还是让人印象深刻。虽然价格很贵就是了。学习与旅游的经历加深了我对美国社会的认识。首先是种族问题。北卡是在历史上和阿肯色州齐名的臭名昭著的有色人种歧视大州，但这一历史问题导致现在的“政治正确”反倒过犹不及。美国社会为了避免触及到“种族歧视”